

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Мария Анастасова Семерджиева, дм
Декан на Факултет по обществено здраве при Медицински университет-Пловдив

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”, обявен за нуждите на Факултет по обществено здраве и здравни грижи при университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас в бр. 45 от 17.06.2022 г.

Единствен кандидат в конкурса е **Соня Костадинова Ненчева**, главен асистент – ¼ щат в катедра „Рехабилитационна и морска медицина“, Факултет по обществено здраве и здравни грижи и ¼ щат в катедра „Вътрешни болести, фармакология, педиатрия, социална медицина, медицина на бедствените ситуации, компютърни технологии и латински език“ при университет „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Бургас.

I. Анализ на кариерния профил на кандидата.

Гл. ас. Соня Ненчева, дм завършва специалност „Рехабилитация“ в ПМИ гр. Пловдив през 1992 г., а през 2002 г. ОКС „Бакалавър”, специалност „Здравни грижи”. Продължава своето професионално развитие с две магистратури: „Здравен мениджмънт” (2007 г.) и „Ерготерапия в общността“ (2022 г.).

След успешна защита на дисертационен труд през 2013 г. получава ОНС „Доктор“ по научна специалност „Социална медицина, организация на здравеопазването и фармацията“.

Трудовата дейност на гл. ас. Соня Ненчева, дм започва през 2004 г. като Медицински представител във Фармацевтичната индустрия. Тази длъжност заема и към настоящия момент.

От 2016 г. е назначена първоначално като хоноруван преподавател в университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас, след което поетапно заема длъжностите асистент и главен асистент към различни катедри на университета.

Кандидадът в конкурса непрекъснато повишава своята квалификация като

преподавател и учен. За това свидетелстват приложените към документите дипломи, сертификати и удостоверения от участия в специализации, квалификационни курсове и обучения. Владее писмено и говоримо английски език ниво В1.

Член е на престижни професионални организации – Българско научно дружество по обществено здраве и Асоциация на Българските Ерготерапевти.

II. Общо описание на представените материали за конкурса

Прави впечатление, че гл. ас. Соня Ненчева, дм е подготвила коректно и прецизно документацията за конкурса. Представени са всички необходими документи, предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Р. България, Правилника за неговото приложение и Правилника на университет „Проф. д-р Асен Златаров“, което дава възможност за прецизна количествена и качествена оценка на цялостното й академично развитие.

III. Оценка на научните трудове на кандидата

Обща характеристика на представените научни трудове

Научната продукция на кандидата в конкурса е представена от общо 14 научни труда представени както следва:

Таблица 1. Научна продукция

НАУЧНИ ТРУДОВЕ	БРОЙ
Общо брой публикации	14
Монография - самостоятелна	1
Публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове	13

Самостоятелният монографичен труд на Соня Ненчева „Етични проблеми в палиативните грижи“ е с тематика, която има подчертано актуално значение в контекста на нарастващата необходимост от адекватни палиативни грижи. Обособени са източниците на етичните проблеми при предлагане на този вид грижи: спецификата на средата, личностовите особености и професионалната подготовка на персонала. Направен е опит да се дадат препоръки за ефективно справяне с етичните проблеми при оказването на палиативните грижи.

От представените 13 научни публикации седем са в международни издания, от които три на английски език. В публикационната си дейност кандидатът в конкурса е единствен или първи автор в 62 % от общия брой научни трудове.

Значителна част от представените публикации са в утвърдени научни издания: „International Journal Knowledge“, „Управление и образование“, „Сборник с научни трудове на СУБ – Пловдив“ и др. Списъкът с публикациите е описан коректно и е приложен необходимия за тях доказателствен материал.

Трудовете на гл. ас. С. Ненчева, дм са насочени към актуални и значими проблеми от областта на общественото здраве, и са изцяло по специалността на обявения конкурс. Представена е справка за научните приноси в няколко водещи насоки, които биха могли да се обобщят в следните основни направления:

1. Качество на живот на рискови групи от населението. Приносните резултати в този аспект са с приложен характер. Те са научна база за актуален научно-аргументиран подход на една съвременна здравна политика за подобряване на качество на живот на рискови групи. Препоръчват се комплексни медицински, здравни и рехабилитационни програми за подобряване на физическото и общото здраве. В научните разработки № 1,2,6, 7, 9, 10, 12, 13 се третират актуални проблеми в това направление с научноприложно значение.

2. Здравна информираност и обучение на пациентите и техните близки като част от ерготерапевтичния процес. Приносите и достойнствата в това направление са представени в публикации № 3, 4, 5, 8, 11, 14. Изследвани и анализирани са потребностите на различни групи пациенти и възрастни хора от здравни и социални услуги, които да осигурят качество на грижите и удовлетвореност на потребителите. Подчертава се необходимостта от мултидисциплинарен подход при определяне на плана за лечение и поддържане на оптимално здраве и качество на живот при тези пациенти.

3. Качество на медицинското образование и професионалната подготовка на специалистите по здравни грижи. Подчертава се значимостта на професионалната подготовка на медицинските специалисти, съобразно стратегиите за качество на обучението и повишените потребности на обществото. Разработен е цялостен теоретико-практически иновативен модел на обучение по здравни грижи за прилагане на медико-социален подход при социалнозначими заболявания. Приноси за педагогическата теория и практика се открояват в публикации № 1, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14

● **Научна активност**

Гл. ас. С. Ненчева, дм има 7 участия в научни форуми, от които една българска и 6 международни конференции, което гарантира популяризиране на научната ѝ продукция.

• *Участие в изпълнение и ръководство на проекти*

Гл. ас. Соня Ненчева, дм има реализирани участия в един международен и три вътреуниверситетски проекта, като на един от тях е ръководител. Проектите, в които е участвала, са със съществен принос в областта на общественото здраве и рехабилитацията.

• *Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж).*

В справката за цитирания са представени общо 14 цитата, от тях 3 в монографии, 6 в учебник, 1 в практическо ръководство и 4 в публикации с научно рецензиране.

По отношение на съответствието за изпълнение на минималните национални изисквания и изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас от представения ми списък и доказателствен материал с научни трудове и цитирания става ясно, че гл. ас. Соня Ненчева, дм **отговаря на изискуемите брой точки в отделните групи показатели.**

Таблица 2. Минимални изисквани точки по групи показатели за научни степени и академични длъжности

<i>Група от показатели</i>	<i>Съдържание</i>	Доцент (брой точки) Минимални национални	Доцент според правилника на университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас	Соня Ненчева (брой точки)
А	Показател 1	50	50	50
Б	Показател 2	-	-	-
В	Показател 3 или 4	100	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9	200	220	250
Д	Сума от показателите от 10 и 12	50	60	120
Е	Сума от показателите от 13 до края	-	20	50

IV. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Учебно- преподавателската дейност на гл. ас. Соня Ненчева, дм е свързана с лекции, упражнения, учебна практика и прееддипломен стаж на студенти от специалностите "Балнео, СПА и уелнес мениджмънт", „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“, "Здравен мениджмънт", "Рехабилитатор" и „Помощник фармацевт" по осем учебни дисциплини. Тя активно участва в изготвяне на учебни програми по „Ерготерапия и ергономия“.

Представената справка за учебната заетост удостоверява, че за периода от 2016/2017 до 2020/2021 учебни години гл. ас. Соня Ненчева е реализирала 406 ч. средна учебна натовареност със студенти от съответните специалности. Това доказва, че конкурсът е обезпечен с необходимата учебна натовареност.

V. Заключение

Съгласно изискванията на националните задължителни критерии и критериите за оценяване на кандидатите за заемане на академична длъжност „Доцент“ в университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас, гл. ас. Соня Ненчева, дм отговаря на наукометричните показатели.

Отчитайки научните постижения и изяви на кандидата, адекватни на направлението на конкурса, активната преподавателска дейност и участието в научни проекти убедено предлагам на почитаемите членове на Научното жури да присъдят академичната длъжност „Доцент“ на гл. ас. Соня Костадинова Ненчева, дм, по научна специалност “Социална медицина, организация на здравеопазването и фармацията”, професионално направление 7.4. Обществено здраве, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт за нуждите на ФОЗЗГ при университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас.

03.11.2022 г.

гр. Пловдив

Изготвил становището: .

/проф. д-р Мария Семерл